

课程自选,全英教学,宿舍每年都要申请,可以休学去做任何事

告诉你真实的港校生活

近日,辽宁文科状元刘丁宁从港大退学的消息,搅动一方池水。现代快报记者对江苏籍的港大学生采访后发现,其实,刘丁宁的“水土不服”,同样困扰着许多内地学生。每年换一次的室友,听不懂的粤语,难啃的大部头英文教材,眼花缭乱的校园生活,强烈的陌生感和文化差异……想挣脱“局外人”的身份,实属不易。

现代快报记者 金凤



文化差异、语言环境都是困扰内地生的问题 CFP图

谈语言

粤语、全英教学
让内地生吃了下马威

从小一直遥遥领先于同龄人的江苏女生王心怡(化名),2010年踏入香港中文大学时,被粤语“撞了一下腰”。

“香港本地生多,他们彼此交流都用粤语,但是我一句粤语都听不懂,总是有一种莫名的恐惧感。”王心怡说,虽然开学迎新时学校有办新生营,让内地生尽早适应香港的风土人情,但陌生感和自尊心,让她始终轻松不起来。

在新生营,内地和香港本地的同学会做很多互动的游戏,“虽然本地生会很耐心地解释给你听,但你又不好意思每句话都问别人,于是就傻傻地木木地,直到这个游戏玩完了,才知道玩的到底是什么。”王心怡说,一个学期后,她才听懂粤语,能用粤语和别人简单交流。

其实,为了让内地生适应语言环境,香港大学、香港城市大学、香港中文大学等港校都会在第一学年设立粤语、英语的必修课。

但粤语交流、全英教学,还是让这些内地高考幸运儿们吃了个下马威。

就在王心怡惆怅的同时,她的校友、常州籍女生马悦(化名)则忙着看TVB的肥皂剧,去深圳买英文教材的中译本。

“社会学、经济学、数学……第一次看这么厚的英文专业教材,速度慢得要命。”最头痛的要写英文论文。有一次,为了写一篇1000单词的社会学作业,马悦抓耳挠腮写了一个通宵。

就读于香港大学的南京女孩宋琦(化名)也有类似经历,大一上学期,为了应付一篇1500单词的英文论文,她足足忙了十天,每天都要花两三个小时查字典、修改。

谈学习

没有班级、班主任
课程全部自选

虽然已经大四,但跟很多同学一样,王心怡至今说不清她所在的系有多少同学。不同于内地大学,港校没有“班级”一词。

“这里没有班级,所有的课程都要自己选择,每个同学的课程表都不一样,下了课,大家又赶着去上各自安排的课程,你永远不可能在两门课上,看到同样的同学。”

王心怡说,在港中大,没有辅导员,更没有班主任,选课、考试、提交作业等重要信息,全部通过邮箱发布。“突然之间,再也没有人追着你学习了,即使是室友,因为所学课程不一样,有时每天也只有晚上才能碰到面。”以前在内地,每天有老师在后面“抽着鞭子”督促学习,来到这里,很多人对这种“放羊式”的教学也需一个适应过程。

此外,每一门课,还会有助教给大家上“小课”。正在读大二的宋玥说,十几个同学分成一组,在限定时间内共同完成一个小课题,从数据收集、问卷调查、到小组讨论,完成情况将计入课程总分。“这里的评分标准多样,除了书面考试,还有平时的论文,小课讨论的发言表现,参与度、口头展示,如果是理工科同学,还要考察实验报告。”她说。

在港校,每个教授都有自己固定的“professor hour”(教授时间),同学们如果有问题,可以事先跟教授预约,此外,跟教授交流的渠道还是电子邮件。

不过,是否愿意跟教授交流,完全取决于你自己,并不会有人催促你学习,虽然明年就要毕业了,但直到现在,王心怡还从没跟教授交流过,这让她有些后悔,“还是没有主动钻研,在很长一段时间内延续了高中的学习习惯,为了考试而学习。”

谈生活

一年换一次室友
时常感到孤独

在港校,流传着一个“传说”,如果一对恋人“不幸”没有在一个专业读书,那么谈恋爱就像是异地恋。

虽然校园里空间紧凑,熙来攘往,但并不意味着能填满学生们空荡荡的内心,尤其是内地生。

因为大多数内地生埋头学业,所以他们接触最多的人是室友。但是,又因为各自选择的课程不一样,大家中午又很少回宿舍休息,所以只是在早晨或者晚上才会碰面。

在香港中文大学,除了大一时由学校分配宿舍,从大二开始,由学生自由选择室友。如果你愿意,不同年级、不同肤色、不同专业的同学可以生活在同一个屋檐下。

但是,王心怡大学4年,换了4任室友。大一时,王心怡跟一位心理学的内地生住在一起,大二时,她的室友换成了翻译系、经济系和工商管理系的三位同学,大三时,室友又缩减为一位经济系同学,大四时,再次换了一位搭档。

“大家不在一起上课,单独约时间吃饭也不太现实,如果跟室友相处不来,或者大家有出国交流等安排,第二年马上又会分开,所以基本都是点头之交,交情不深,缺乏真正的朋友。”

王心怡时常感到孤单,“我也不知道是不是后悔当初的选择,尤其是大四找工作的时候,压力很大,但认识的人就那么几个,朋友就三四个,有时给父母打电话,说着说着就哭起来了。”王心怡的心路历程并非孤例。

“中午一个人吃饭无聊,有时索性就不吃了,更多的时候,要学会怎么享受独处。”南京籍女生宋琦说。

谈融合

住宿舍需申请
可以休学去做任何事

“走堂(逃课)、拍拖、做兼职、上庄(担任学生社团干部)、住舍堂,是来香港读大学必须要做的五件事。”

马悦说,所谓舍堂,就是学生宿舍,那里除了住宿,还有学生会和各种活动和比赛。每个“舍堂”都有自己不同的文化和传统,有的偏重多元文化融合,有的偏重国际化氛围,有的比较重视传统,。目前香港大学共有13所住宿舍堂,其中两处是纯男生舍堂,一处是纯女生舍堂,另外10处则是男女混住。

不过,能不能住舍堂,要用实力说话。“舍堂每年都需要重新申请,学生这一年在舍堂的参与度,以及对舍堂的贡献将决定他们是否可以继续住。”港大中国事务处一位工作人员表示。

不过,采访中,现代快报记者发现,内地生与本地生之间的交流并不多。正在香港科技大学硕博连读的江苏女生于淼分析,一是语言不通,即使第一年为内地生开设了粤语补习班,香港学生也能说一些普通话,但两者很难畅快交流。

在港大有各种休学理由,“比较多的是出国访问学习,每年都有内地生前往哈佛、耶鲁进行一年期访问学习;也有同学由于专业特色会选择休学半年或者一年进行全职实习,比如理学士精算专业的学生,还有一些商科同学。”她表示,也有同学想在大学里有一年“gap year”(间隔年),去做任何他喜欢做,值得做的事情。

“这种多元的价值选择,有时让人眼花缭乱,你必须要想清楚自己到底想要什么。”王心怡说。

谈就业

不足一成内地生
选择返回内地

虽然距离毕业还有大半年的时间,但王心怡已经焦躁不安。最近,她报了注册金融分析师的考试,为找工作增加砝码。

港大中国事务处一位工作人员告诉现代快报记者,近几年,内地本科毕业生约有一半左右会在香港就业,4成左右前往海外名校进修,还有少部分选择在港进修或者内地就业。

眼下,王心怡最大的纠结在于,未来三年,到底在哪里工作。根据政策,内地生在香港待满7年,就能成为永久性居民,并享有通行于143个国家的免签证。

在这个金融之都,作为一名经济系毕业生,她的同学大部分都选择就业,她也想尽早工作。

“但是我迟早是要回内地工作的,所以爸妈建议我不如直接回去,事业可以长久耕耘,再加上在香港始终有孤独感,难以扎根;但是毕竟又在这里生活了4年,还有3年就可以成为永久居民,今后出国会方便很多。”

对于性格内向的王心怡来说,港校学历的背后,“冷暖自知”。对于4年前的选择,她现在已经说不清是否是明智之举。

马悦虽然已经开始在网上向香港的公司投递简历,但也不太顺利。“有的公司只招本地生,有的要求有香港身份证,还有的工作语言是粤语……”

正在读大二的宋玥,眼下正忙着3门课的期中考试,白天忙碌的她,只能在晚上8点以后接受采访。

“人不能一辈子都生活在让自己舒服的环境里,如果要来香港读大学,那就做好准备做一个头脑开放而勇敢的人吧。”宋玥说。